

BURSELE LUMII / Curs mixt pe pietele europene și americane PAGINA 2

TradeVille: Electrica - noi tarife și preturi mai mari

Ministerul promite o salarizare corectă în domeniul cultural PAGINA 10

Milioane de lei pentru cercetarea autohtonă PAGINA 10

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 6,02% PAGINA 4

PAGINA 9

Educație: Crește costul standard per elev, antepreșcolar și preșcolar PAGINA 10

Eduard Uzunov, Regatta: "Ne putem pune la adăpost de inflație investind în imobiliare" PAGINA 12

GRAM AUR = 297,2891 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,3298 RON

EURO = 4,9724 RON

DOLAR = 4,5418 RON

2023 Retrospectiva



2024 Perspectiva

Banca Mondială și-a redus estimarea privind creșterea economiei României

Instituția prevede un plus de 1,8% pentru anul 2023, mai puțin cu 0,8 puncte procentuale față de estimarea făcută în luna iunie

Banca Mondială (BM) și-a redus estimarea privind creșterea economică a României în 2023 la 1,8%, cu 0,8 puncte procentuale sub previziunea lansată în iunie anul trecut

Conform sursei citate, economia globală este așteptată să înregistreze cea mai proastă creștere din jumătate de deceniu a ultimilor 30 de ani

Acceași sursă arată că această creștere se va intensifica ușor, la 2,7% în 2025, deși accelerarea pe parcursul perioadei de cinci ani va rămâne cu aproape trei sferturi de punct procentual sub rata medie a anilor 2010

Banca Mondială avertizează că, în pofida faptului că economia globală s-a dovedit rezistentă în fața riscurilor de recesiune în 2023, tensiunile geopolitice amplificate vor prezenta noi provocări pe termen scurt

"Reformarea statului a rămas doar o promisiune neacoperită cu măsuri concrete"

(Interviu cu Cristian Pârvan, președintele PIAROM)

"Mediul de afaceri s-a demonstrat a fi unul matur, care a rezistat la creșterea de două ori într-un an a salariului minim, la eliminarea intempestivă, chiar dacă justificată, a unor facilități fiscale și la anunțarea neașteptată conform căreia stabilitatea fiscală va fi sacrificată ori de câte ori guvernanții vor constata că sectorul bugetar cheltuiește mai mult decât permit încasările bugetare"



"Reforma fiscală anunțată de guvern a afectat și va afecta și în 2024 sectorul privat."

CRISTIAN PÂRVAN, președintele PIAROM

Anul 2023 rămâne anul menținerii unei inflații ridicate, chiar dacă în scădere, este de părere Cristian Pârvan, președintele Patronatului Investitorilor Autohtoni din România (PIA R OM). Dornic să ne transmită, în cadrul unui interviu, că o contribuție ne negativă la menținerea unui nivel ridicat al inflației îl au reprezentat măsurile economice și fiscale promovate de Guvern. Printre altele, președintele PIA R OM consideră că reforma fiscală a anunțată de guvern a afectat și va afecta și în 2024 sectorul privat, reformarea statului rămânând doar o promisiune neacoperită de măsuri concrete.

V.R.

(continuare în pagina 12)

Reporter: Cu ce sentiment au încheiat anul 2023 oamenii de afaceri?

Cristian Pârvan: Anul 2023 poate fi numit "anul constructorilor". Volumul lucrărilor inginerie și (în principal infrastructura rutieră) a marcat o creștere semnificativă, atât valoric, cât și prin lucrări finalizate. Performanțele constructorilor români, care s-au orga-

ganizat să lucreze șapte zile din șapte și 24/24 ore reprezintă un unicat în ultimii 34 de ani. Există și deficiențe, datorate atât CNAIR, cât și unor companii, reclamante de profesie, care au generat amânări de licitații, segmente de infrastructură pe care lucrările au fost abandonate, reducând în acest fel eficiența lucrărilor realizate.

Anul 2023 rămâne anul menținerii unei inflații ridicate, chiar dacă în scădere. O contribuție negativă la menținerea unui nivel ridicat al inflației l-au reprezentat măsurile economice și fiscale promovate de Guvern.

A. CONȘEMNĂT EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 4)

Protipendada mondială, zguduită de dezvăluirile din dosarul Epstein

Printii, guvernatori, politicieni, vedete, avocați nominalizați ca vizitatori ai insulei în care Jeffrey Epstein făcea trafic sexual de minor

Publicarea a peste 4000 de pagini din arhiva privind scandalul de pedofilie și abuz sexual în care a fost implicat Jeffrey Epstein (ultimele documente au apărut ieri), care își conștine pe o insulă în Atlantic, din zona Canabelor, un adevărat paradis sexual, este departe de a face lumină cu privire la faptele petrecute în urmă cu peste 13 și chiar 20 de ani, mai ales că autorul principal sa sinucide în 2019, în închisoare. Michael Jackson, Bill Clinton, Lindsey Graham, Prințul Andrew, Sarah Ferguson,

GHEORGHE IORGOVEANU

(continuare în pagina 3)

Copernicus: 2023, cel mai călduros an

Recordurile meteorologice au căzut anul după altul pe tot parcursul anului 2023. Nici Europa nu a făcut excepție. Anul trecut a fost cel mai călduros din istoria înregistrărilor meteorologice, cu un avans "remarcabil", fiind probabil cel mai cald din ultimii 100.000 de ani, a anunțat Serviciul Copernicus privind schimbările climatice (C3S) al Uniunii Europene (UE).

Oamenii de știință s-au așteptat la atingerea acestui prag, după ce recordurile climatice au fost doborâte în mod repetat. Începând din iunie, fiecare lună a fost cea mai călduroasă înregistrată comparativ cu aceeași perioadă din anii precedenți. "Acesta a fost un an excepțional din punct de vedere climatic... într-o ligă separată, chiar și în

comparație cu alți ani foarte călduroși", a declarat directorul C3S, Carlo Buontempo.

C3S a confirmat că 2023 a fost cel mai călduros an din înregistrările care datează din 1850. Totodată, Buontempo a precizat că în urma analizei datelor paleoclimatice din surse precum inelele copacilor și bulele de aer din ghețari s-a constatat că 2023 a fost "foarte probabil" cel mai călduros din ultimii 100.000 de ani. În medie, în 2023 planeta a fost cu 1,48 grade Celsius mai caldă comparativ cu perioada pre-industrială - 1850-1900 - când oamenii au început să ardă combustibili fosili la scară industrială, pompând dioxid de carbon (CO2) în atmosferă. O.D.

(continuare în pagina 12)

Tancurile de paradă din Germania sunt inutile în Ucraina

Trecut ceva timp de când presa nu a mai scris despre contribuția decisivă a tancurilor germane Leopard la eliberarea Ucrainei.

Motivul este relativ simplu: dacă nu au fost distruse de dronele ruse și, așteptată reparările sau operațiunile de întreținere în centre din Polonia sau Lituania. Publicația Der Spiegel a scris recent că "tancurile germane au fost create pentru execuții, nu pentru operațiuni reale de luptă". Verdictul doborât de grav a apărut în urma informațiilor venite din Lituania, unde o comisie germană a inspectat un

centru de reparatii. Comisia a fost neplăcut surprinsă de numărul mare al defecțiilor mecanice și electronice, după cum scrie publicația germană, în condițiile în care "numărul tancurilor defecte din punct de vedere tehnic este comparabil cu numărul distrus de trupele ruse". "Înceerțiile armatei ucrainene de a repara tancurile defecte la determinarea lor suplimentară", a fost concluzia unui membru al comisiei germane, care prezintă o imagine demnă de Monty Python sau Benny Hill Show.

(continuare în pagina 9)